

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: . . . I kor.
 Egy óra. I kor.
 Negyedévre . . . 3 "
Vidéken:
 Egy óra. I kor. 50 fill.
 Negyedévre . . . 4 " 50 "

Felolvas szerkesztő:
HEGEDŰS LORÁNT.
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piacz-utca 47. és 49. szám.

A debreceni munkások kertek.

II.

Az intézmény mérlege.

Sokan azt hiszik, hogy a debreceni munkások-egyesület az ő közérdekű céljaira való tekintettel *olcsóbban*, kedvezményes áron bérel a neki szükséges földeket. Ez nem áll. Az egyesület nyilvános árlejtésen mint *legtöbbet ígérő* jutott a földek bérléséhez. A város más módon támogatja az egyesületet. Ezt lentebb ismeretlem.

Az egyesület ezidőszerint a város hat különböző pontján összesen 32 hold városi földet bérel. A területek a multban igen kezdetleges művelés alatt állottak, egy része buckás, sívó homokos talaj s két egész kerttelep (Csokonai és Lilla-telep a kis hadházi uton) 5 holdnyi terjedelemben pedig kerti célra egyáltalán nem volt használható s most áll trágyázás alatt.

Öt hold tehát mindjárt leütendő. A fenmaradó 27 holdból utakra játszótérrekre, további legalább 15 százalék vonandó le, mint amely után bért az egyesület szintén nem kap.

Közelesen megjelenendő évi jelentésünk *Frigyessy* Jenő takarékpénztári igazgató egyesületi pénztárnok pontos összeállítás alapján kertenként és fillé-

renként kiszámítva fogja az intézmény pénzügyi szabatos képét tartalmazni. E helyen csak általános áttekintést kívánok nyújtani s inkább csak a végösszegek közlésére szoritkozom. Leszámítva a fent jelzett területeket az összes tényleges és művelés alatt álló kiskertek területe négyzetméterekben kifejezve kb. 106.900 négyzetméter. A városnak az összes bérelt földekért bér címén 1910 koronát, tavaszi rendbehozás, trágyázás és csészartáshoz való hozzájárulás címen 720 koronát fizet ez évben az egyesület, ami összesen 2620 korona.

A kertek nagyjából 2 fillérért, de számos kert 1 fillérért van négyzetméterenként bére adva. Tekintetbe veendő, hogy néhány terület ingyen van őrző személyeknek birtokába bocsátva. Az egyik telepen műkertészet áll fenn, amely több parcellát vesz igénybe (a kertész járandósága 300 korona). Ha a többi mind rendesen fog fizetni, akkor az egyesület bevétele bér címén 2280 korona lesz. Tehát már a bérlés-ügyetnél az egyesület *deficitje* 440 korona ebben az évben s ha hozzávesszük az egyik telepen (Árpád-telep) felállított csöves öntözési berendezés villanyos erővel való vízellátását, ahol az áram használat egy évben legalább is 150 koronával állítható be, akkor a kiadástöbblet mindjárt 600 koronára szökik fel.

De hát az egyesület emberbaráti jellege, jótékony célja meg is követeli, hogy költség fordítottassék az intézményre és mennél cultiváltabb, mennél többféle célnak fog az intézmény megfelelővé tételni, annál több lesz reá a kiadás.

De az egyesület deficitje a fent kiszámítottnál már azért is magasabb lesz, mert számításunk azon áll, hogy a bérlők mind be fogják fizetni a bért. Azonban az intézmény jótékony célja magával hozza, hogy akinek termése nem volt, a kezelést elhibázta, annak a bért utólag elengedjük. Van sok olyan, aki a munkáját évközben abban hagyja s kertjét parlagon hagyja. Az ilyen a jövő évben nem fog bérlést kapni, de az illető évre való bért már nem hajtjuk be. Ilyen a kiskert bérlések képe, mint üzlet.

Ez azonban a dolog kisebbik része. Most áttérek a *befektetésekre*. Mérnöki munkák, tervezések 1300 kor.-t igényeltek a mult első évben. A parcellázás keresztülvétele circa 600 koronát. A planirozás (egyik-másik telepünk, azelőtt exercirplatz, katonai lörkoktól formális hegy és dombvidék volt, hetekig földmunkált rajta egy sereg napszámos) 1000 korona. Utakészítés, az utak és játszótérak fásítása, bokrokkal szegélyezése 1000 korona. Kapuk készítése és valamennyi telep sodronykerítéssel való körülvétele

Balóné libál.

Irta: **Csató Károly.**

Három dologról vala nevezetes Garabóc már másfél századdal ezelőtt: itt laktak a leghíresebb verekedő legények, leányaik hét határban híresek voltak szépségükről, végül pedig itt tenyésztették az ősi Balók mindmáig a leggyönyörűbb fajlibákat. A két utóbbi megmaradt minnig, hanem az első? Annak csak a Cunard Line a megmondhatója, mind kívándoroltak Amerikába. De olyan tökéletesen kivesszt a legénynép Garabócra, hogy még hurokkal sem lehetett volna csak egyet is fogni. Pedig Garabócon nagyon sok szép lány van, melleje meg okosak is és mégis hoppon maradtak. Felső volt, hogy az a pár vén ember, akik nem merték csontjaikat az amerikai uton kockáztatni, elhaláloznak, Garabócon megszűnik a nadrágos nem létezni.

Es ami a legnagyobb bajuk volt a szép leányoknak, hogy bajukkal sehozá panaszra sem meheitek, mert a szemérem tiltja, hogy a leányok nyíltan kifejezzék a legények utáni vágyukat. A falu feje, az öreg podagrás plébános bármennyire nem akarta, észrevalta ezt a bajt, mert a stóiapénz, az esketési szállárum, no meg a keresztelési konvenciók is mind-mind elmaradtak. A jogos érdek megvédésére tehát igen

gyakran feltötyögött a falu közepén terpeszkedő ősz Baló kúriára, hogy a nagynevű család utolsó sarjával, nemzeti Baló Péter-nével konziliumot tartsanak a falu baja fellett. E nemeslelkű matróna ugyan régen özvegy vala, talán sohasem is érzett magában vágyakat holmi ember iránt, de mégis dicséretes részvétellel volt a plébános által előadott baj iránt.

De eme konziliumok sem vezettek érdemleges eredményre. Ha csak néhányról volna szó, lehetne még a bajon segíteni, de ennyi leánynak, hol a patvarba keritsenek férjet! Végre is bete kellett nyugodni abba, hogy majd csak akad valami mentő eszme a plébános ur fejébe, mert erősen el volt tökévelve arra, hogy ennek a visszas állapotnak véget vet.

Éppen ilyen erős fogadalmat téve magába Balóné nagyasszonyom is. Csak azt nem tudta még, hogy milyen módon. De minden valószínűség szerint hamarabb talál majd módot a baj orvoslására, mint a plébános ur. Hiába, asszony jobban ért az ilyes dolgokhoz.

Hogy pedig megismerjük Balóné nagyasszonyomat, kelletik, hogy némileg elmondjuk az ő monografiáját is. Balóné nagyasszonyom az ő kedves férje halála óta nem foglalkozik egyébbel, mint az ő libáival. Szenvedélyes libatenyésztő volt. E szenvedélyét oly tökélyre vitte, hogy fél Európába ismertek valának a

garabócói libák. (Ne tessenek hinni, hogy ez tuzás). Garabóc környékén nem találtott juh vagy tehéncorda, hanem falkaszámra liba. Minden libafalkának volt egy pásztora, egy leány. Ugyszólván, az egész falu minden leánya Balóné nagyasszonyom szolgálatába állott. Egy-egy leány tavaszkor a kezéhez kapott egy falka libát, azokat aztán őszre, Szentgyörgy napkor tartozott behajtani a nagyasszonyom udvarába. Ezen a napon volt azután a részkiadás is. Minden leány kapott öt libát, ezeket maga választhatta a falkától; ezenkívül egy pár cipőt, egy vég ruhára való. Míg vásznat maguknak kellett szőni, ahhoz csak a lent kapva meg. Erra is volt idő elég, a hosszú téli napok alatt, mikor nem kellett a rétre járni a libákkal. Szentgyörgy nap után megindult a vásár Balóné udvarába. Egész társzekerekken hordták a sok gágogó szárnyasokat el. Ami megmaradt, azokat aztán Balóné nagyasszonyom a maga szekereire rakatta és bevitte a legközelebbi városba. Estére már üres kocsiakkal tért meg.

Az idén különösképen jól ütött ki a libaállomány. Ez, vagy talán más is arra indította a nagyasszonyt, hogy nem várva meg a Szentgyörgy napot, hanem kocsiira rakatta a libákat és vitte a városba.

Itt kezdődik a tulajdonképeni érdeme a nagyasszonynak. A libái mellé minden fordulóra felrakott egy pár leányt is s azo-

Weisz Adolf posztó kereskedése ideiglenesen a főtőzsdével szemben — evő bódében. —

2000 korona, Hét kútnak furása és szivattyúkkal való felszerelése 1400 korona. Az Árpádtelpei csöves, rezervoáros vízvezetési és locsolási berendezés költsége eddig 3500 korona. *Mintakertészeti iskola* berendezése az Árpádtelpeken s az e célra felhasznált városi épületek tartarozása és rendbehozása 500 korona. Gyümölcsfák szállítása és elültetése 300 korona. Összesen 11000 korona. Ha ehhez hozzászámítjuk a bérleteknél kimutatott 600 korona veszteséget és apróbb vegyes kiadásokra is néhány száz koronát: 12000 koronát tesz ki az eddig való befektetés. Ez az *üzlet* másik, nagyobbik része.

Honnan fedezzük ezt? Szántó Győző e fedezetre társadalmi áton összegyűjtött 1500 koronát. Egyéb alapító tagok, iparkamara, gyáripáros szövetség stb. adott összesen 500 koronát.

Debrecen városa az egyesület első három évére évi 1000 koronát adott. Az egyleti tagsági díj 300 korona. Debrecen városától nyert kamatos kölcsön (hat év múlva visszafizetendő) 5000 korona. A kereskedelmi m. kir. kormánytól várható 2000 korona, a melyből azonban 1000 korona az kertbérletnek *lugas* építésre lesz pótlékul, segélyül kiosztandó. Ennek a segélynek az engedélyezését a miniszter attól tette függővé, hogy Debrecen város nyilatkozatot adjon arról, hogy a város legalább 15 évig lesz abban a helyzetben, hogy az egyesületnek céljaira földet adhat bérbe. Ezt a nyilatkozatot hetek óta nem vagyunk képesek kieszaközölni.

A földmívelési kir. kormánytól vízvezetési berendezésekre szóló költségeink némi pótlására 2000 koronát várhatunk. Tehát (a *lugasok*ra szánt 1000 korona levonásával) 11300 korona fedezetről diszponál ma az egyesület.

Rédei Rezső dr.

kat magával bevitte a városba. Senki se gondoljon arra, hogy talán eladta őket. Eszé ágában sem volt. Visszahozta mindegyiket szépen, minden hiány nélkül.

Igy ment ez a dolog mindaddig, amíg csak tartottak Balóné libái. Mindennap masokat vitt magával, mikorra a libák eladattak, addigra már minden lány megfordult egyszer a városban.

Az öreg plebános, ki mindenképpen segíteni akart a község valságos helyzetén, hiába törte a fejét a dolog megoldásán. Nem egyszer izadó tarkóval sétált a parókia káposztáskertjében, erősen kinezve agyát azzal, hogy valami érdemleges dolgot kitaláljon. De meg kellett avval elégedni, hogy egyet aludt rája, hátha az alatt valami okos dolog jut az eszébe.

Egy szép napon azután hívatta őt Balóné nagyasszonyom.

Mikor az ősi kuria ajtaján belépett, már messziről kiáltott feléje a nagyasszony: Lakodalmunk lesz tisztelendő uram!

Hej! Mekkora dobant erre a szavakra a jámbor férfiú keblében a nyugtalan kis husdarab. Ugyan ki akarhat ebbe a férfinekül faluban lakodalmat tartani? No megtudom mindjárt. Hanem akkor lepdődött csak igazán meg. Balóné nagyasszonyom az ő libáival együtt eladta a lányokat is!

— El én tisztelendő uram — szolt hangnyomatekkel a megtrökönyödő egyháztérfinak

Mit oslnál a vasut az idel nagy termékssel?

A waggonhiány megelőzése.

Gabonatermelő országok ki nem fogynak a gondból. Ha nincs termés: egész évben azt sanyli meg. Ha meg van termés (pláne aféle rekord-termés, amilyen most ígérkezik): akkor nem tudunk megbirkózni vele. Mert nincsenek berendezve intézményeink kellőképen. A vasut a nagy termékssel szemben felemondja a szolgálatot. Mikor legsürgősebb volna a szállítás, hétszámra, sőt hónapszámra kell várni üres waggonra.

Debreczenben 1906-ban megtörtént, hogy az István-gő malomnak az üzem beszüntetésével kellett fenyegetőznie, különben nem kapott volna egyáltalán kocsit a lisztje elszállításához. Igy is beletelt két hónap, míg hozzájutott. Hogy ez a rettenő késedelem mekkora kárt jelent malomnak, gazdának és kereskedőnek, de általában az egész fogyasztó közönségnek: azt nem szükséges bővebben fejtegetni.

Most megint megújulnak a négy év előtti aggodalmak, mert halistennek az idén is jó termés ígérkezik. A Máv. új elnöke, Marx János ezért értekezletre hívta egybe tegnap a szakkörök képviselőit s megvitatta velük, milyen intézkedéseket kellene tenni a kocsinhiány megállítására. Az anketén részt vettek a Magyar Államvasutak részéről Marx elnökön kívül Szajbely Kálmán igazgató, Szekula, Ofner üzletvezető, Mezey Dezső főfelügyelő, Weber a Déli Vasut főfelügyelője, Simon Jakab udv. tanácsos, a tőzsde alelnöke, Rubinek Gyula, az Országos Gazdasági Egyesület igazgatója, Perczel Ferenc, a Gazdaszövetség igazgatója, Fürst Bertalan udv. tanácsos, az Omke alelnöke, Strasser Alfréd, a Gabonakereskedők Szövetségének elnöke, dr. Balkányi Kálmán, az Omke és a Gabonakereskedők Szövetségének titkára, Fleischl Sándor főkonzul, a debreczeni Általános Forgalmi Bank elnöke,

De hogy félre ne értse őt a derék férfiú, mindjárt el is mondta az egész dolgot.

— Látja kedves tisztelendő uram, ami falunk leányait az én libaim adták ferjhez. Eddig ide jöttek a faluba hozzám a libákért, senki sem látta ezeket az elvált csemetéket. De én egyet gondoltam, kocsira rakattam ezeket a gágogó jószágokat, magammal vive néhány lányt is be a városba, a kik segítségemre voltak. A városba azután megfordítva történt a dolog, a libaim megmaradtak, de leányaimat megvetiek.

Annak bizonyosságul, hogy igazat mond, kimutatott az udvarra, ott gárogott az egész libasereg. Nem hiányzott abból egy sem.

A tisztelendő ur pedig kezdett emlékezni, hogy látott ő ide jövet az utcán holmi nadrágos nemet tekeregni, de azt véte feőluk, hogy bizonyosan a libák irányában járnak itt.

Másnap vasárnap lévén, meggyőződött a szentéletű férfiú, hogy Balóné nagyasszonyom igazat mondott. Egyszerre hat lakodalmat is bejelentettek nála.

Garabócon még máig is szentül hiszik, hogy az ottani leányoknak Balóné libái szerettek ferjet. S e hitükben semmi sem ingatja meg őket.

Bacher Emil malomigazgató, a Fővárosi Malomgyűlés elnöke, Bosányi Endre kir. tanácsos, a Vidéki Malomgyűlés titkára, Weiss Károly udv. tanácsos, a Magyar Folyam- és Tengerhajózási társaság vezérigazgatója, Barta Arnold, az Agrárbank igazgatója.

Miután a különböző gazda, kereskedő és malom-érdekeltségek előadák kívánalmakat, Marx János elnökigazgató beszámolt a tett intézkedésekről. A forgalom zavartalan lebonyolítását aképen igyekszik biztosítani a máv. hogy egész sereg új vágányt, új raktárt épített, kibővítette a rakodóhelyeket. Rendelt 3000 új waggont. Ma már 76,000 a teher kocsik számára. Tárgyal még tovább i kocsik kölcsönzéséről is. Gondoskodott a mult évek tapasztalata alapján arról is, hogy legyen elég szén s ne kelljen az ősi Kampány alatt szénzállítással tölteni az időt.

Egyszóval a máv. résen van s reméli, hogy az idén meg tud birkózni a waggonhiánnyal. Remélik hát mi is. Bizonyosak azonban semmiesetre se vagyunk benne.

Az elátkozott város.

Megmérgezett és mérgegrága élelmiszerek.

Nem hisszük, hogy ennek a címnek az olvastán nem szorul ököibe minden debreczeni lakosnak a keze, aki a debreczeni piacon szerzi be mindennapi élelmiszereit. Nagyon érthető és mindenképpen jogos bármilyen főtáborodás a debreczeni piac ellen, amely a legrosszabb hírű talán az egész országban. Hírhedségére méltán rászolgál, mert sem drágaságra nincs párja, sem pedig rosszóságára.

Valóban elátkozott város Debreczen. Egy város, amelynek nincs levegője, nincs ivóvíze és mindezek mellett egészségtelen a piaca is. Az egész vonalon végig tombol itt az élelmiszer hamisítás. Hamisítják a tejet, forgalomba hoznak romlott húst, hamis mérlegen mérik a szalonát, éretlen vagy romlott zöldségfelet és gyümölcsöt sóznak a vásárlók nyakába, sületlen és tisztátlan kenyeret, péksüteményt hoznak piacra — hogy csak egy néhány adatot említsük a piacunk állapotának borzalmáiból.

Nem is lehet e másképp, ott, ahol nincs központi várárszarnok és nincs egy külön szervezett hatósági egészségügyi osztály, mely napról-napra ellenőrizzé a piacot. A debreczeni nyitit piacokat ellenőrizni úgy-szólván lehetetlen. A városi orvosok a ehető legteljesítmerebb munkát végzik az ellenőrzés terén és még is alig van lát-szata. Megérthető. Ennek a munkának az elvégzésére egy egész szervezet kell, amelynek az élelmiszer vizsgálat ne csak mellé-kes kötelessége, de fő feladata legyen.

A megmérgezett debreczeni piacnak ezenkívül van még egy botrányos oldala. S ez az, hogy mérgegrága. Drágább, mint a kitűnő minőségű budapesti piac például. Valami kétségbeejtően felháborító van ebben, hogy ezeket a romlott termékeket is mily horribilis áron árussítják. Debreczenben ma-nolinap luxus lesz a piacról élni és egyáltalában lehetetlenség megélni. Mint valami fojtó kéz szorongatják a debreczeni megél-letési viszonyok e város lakosságát. És semmi biztató remény a jövőre nézve. Semmi klatás, hogy a viszonyok megvátozzanak. Egy helyi kis forradalomra volna talán szükség, hogy a viszonyokat szanalják azok a körök, melyeknek módjában van az.

Üvöködjünk a molyoktól!

Férfi- és női városi bundák utli bun-cák, szönyegek, gallérok, karmantyuk

Közhasznú intézmény.

Végh Gyula

Megvásárol

szücsmester molykár ellen védő biztosító és raktározó intézete. — Fő utca 42. szám az udvarban. — Megvásárolt becsült szigorú szolid árak mellett eszközöl. Tisztelettel

VÉGH GYULA.

Fordulat a debreceni kulturház ügyében.

Rendkívüli közgyűlés a városnál.

Debreczen sz. kir. városa még e hó folyamán *rendkívüli közgyűlést* tart, amely előreláthatólag dűlőre juttatja a *közművelődési ház* ügyét. Ezt a célt akarja szolgálni a *Csokonai-kör* beadványa, amelyet tegnap nyújtott be a városhoz és amelyet teljes szövegében itt közlünk.

Tekintetes Városi Tanács!

Azon meggyőződésben, hogy a Tekintetes Tanács a Csokonai-körnek részint a maga nevében, részint más közművelődési intézmények társaságában benyújtott beadványait nem tartja alkalmatlankodásnak hanem Debreczen sz. kir. városa szellemi fejlődés iránti igaz érdeklődésnek, bátorodunk a közművelődési ház ügyében a következő újabb előterjesztést tenni.

A Csokonai-kör választmánya folyó hó 5-én tartott ülésében ismételtén és behatóan foglalkozván a közművelődési ház kérdésével kimondotta, hogy a maga részéről a közművelődési ház helyéül teljesen alkalmasnak és megfelelőnek nyilvánítja a Hatvan-u. 23. sz. alatt levő és a szomszédos Lichtstein-házzal (Hatvan-u. 25. sz.) kiegészítendő telket, amelynek kiterjedése magában 878 méter², kiegészítve pedig 1256 m². E határ a választmányt nemcsak az birta, hogy kezdettől fogva, a Csokonai szül. házának megvételére még 1904-ben tett indítványától kezdve, a Csokonai-körnek mindig az volt a hivatalos álláspontja, amelyet csak a többi közművelődési intézményekre való tekintettel nem tartott fenn mereven, hanem rábirta a terület nagysága és szabályossága is, mint amelyen az idecsatolt térképvezeték szerint a közművelődési ház bizvást felépíthető mint egy tágas téren minden oldalról szabadon álló impozáns épület.

A Csokonai-kör választmánya akkor sem jut ellentétbe önmagával, midőn a közművelődési intézményeknek folyó évi április 2-án tartott értekezlete határozatától eltér annyiban, hogy a közművelődési házat nem kívánja hangversenyteremmel elláttatni, mert tudomást szerzett arról, hogy a nemes város más uton szándékozik egy modern hangversenyteremről gondoskodni. Véleményünk szerint tehát a közművelődési ház tejfően megfelelően rendelkezésének, ha a városi muzeumon kívül a Csokonai-kört és műpártoló egyesületet, esszleg más hasonló célu, egyesület foglalná magában olyan számú és méretű helyiségekkel, amint azt a szintén idecsatolt tervvázlatok feltűntetik.

E szerint az épület földszintjét egészen a muzeum foglalná el, amelynek juttat 11 szoba és terem, azonkívül két fedett udvar, összesen 766 négyzetméter terület, úgy, hogy e helyiségben nemcsak a jelen gyűjtemények férnek el, hanem a 30-40 évre szóló szaporulat is. Az épület I. és II. emeletén emelkednék a Hatvan-utca néve a 240 m² díszterem, a tulsó oldalon pedig a 262 m² műkiállító terem, az első 4-500 hallgató részére szolgáló ül. helyiség, a második 280 m² leakasztható felszínrel. Az I. emelet bal oldalán a Csokonai kör helyezkednék el, amihez járulna a dísz terem melletti két nagyobb szoba könyvtár és eraklyetár céljára, de e szobák választmányi és bizottsági üléstermekül is szolgálhatnának, a jobb oldal a műpártoló egyesületnek jutna. A II. emelet bal oldalán a muzeumból négy szobás lakása volna, a jobb oldal fennmaradna a muzeum szaporulatára vagy ideiglenes valamely más közművelődési egyesület számára. A földszinten és a souterrain-en kaphatnának lakást, a kapus, házmeister és más alkalmazottak. A kétemeletes épület teljes

egészében 1380 m² és 21280 m²-ből állana.

Végül megemlítjük, hogy szakértők számítása szerint ez az építkezés vízvezetékekkel, központi fűtéssel, villamosvilágítás bevezetésével együtt nem kerül többé, mint 600,000 koronába, még ha az épület a művészibb követelményekhez is alkalmazkodik.

Hogy e költségből mit visel a nemes város és mit a közoktatási kormány, valamint a muzeumok és könyvtárak országos felügyelősége, annak megállapítása nem a mi feladatunk, de tudomásunk van róla, hogy több város kapott annuitásban és egy-szersmindenkorra szóló segítségben 2-300000 koronát, ennőfogva joggal remélhetők, hogy ezt az összeget Debreczen is elérí, úgy hogy a városnak a közművelődési házra a telken kívül legföljebb 300,000 koronát kell adoznia.

Remélve, hogy je'len beadványunk és a csatolt mellékletek valamivel előbbre viszik a közművelődési ház rég húzódo kérdésének sikeres megoldását, kérjük e lépésünknek szíves fogadtatását és maradunk a Tekintetes Városi Tanács iránti

Debreczenben, 1910. június 15.

kiváló tisztelettel
a Csokonai-kör elnöksége.

Az urkocsis-verseny szenzációja.

Sportszempont ide, sportszempont oda, én nyilvánosságra hozom, hogy az urkocsis-egylet versenyének szenzációja soha sem az urkocsis urak, bármilyen izgatón pompás versenyszáma volt, hanem egyes-egyedül a hölgyek versenye. Mikor ezt a vallomást leírom, hátam mögött érzem a nagytribün egész közönségének szünni nem akaró helyeslését és ez a tudat ösztönöz arra, hogy szordinás hangon jelentsem be az urkocsis-egylet ezidő versenyének szomorú szenzációját: a *hölgyek versenyének elmaradását*.

A hölgyek versenyére nem akadt egyetlen nevezés sem. Az elmúlt versenyek megtapsolt és zajosan ünnepelt hölgyei közül ez alkalommal senki sem akarta kezébe venni az ostort. Nincs urasszony vagy leány, akinek a versenyzés izgalmá rózákát lehellen az arcára, akinek a verseny lázában meg-meghajló finom silboutejében gyönyörködhetnénk, amint végig-suhan kecses fogatjuk a pályán. Ah, el-muit az idő, mikor egy-egy hölgyverseny során magunkban szidtuk a lovakat, amelyekben nem volt annyi tapintat, hogy valamennyien holtversenyben hozták volna be versenyző urnóik fogatát, miáltal minden versenyző hölgyet az elsőség dicsőségének abszolút boldogságában éjjelezhet-tünk volna. Ah, vajjon vissza-ér-e például az az idő, amikor megirigyeltük azt a lovat, amely elsőnek hozta be a ragyogó szép *Fiáth* Mária bárónő fogatát, amikor a fejünket kiseréltük volna azzal a löfejjel, amelylyel első lett a gyönyörű gróf *Dessewffy* Miklósné fogata. Avagy ki nem bujt volna be a csodás *Jármy* Tamásné fogata elé ragasztott lovak bőrébe, mikor versenygyőztes lett. Hisz része lett volna egy kedves mosolyban. Nos, és hányan konstatáltuk a szép *Vecsey* Berta urleány lovairól, hogy intelligensob-bak a legjobb barátunknál, amiért pálmához juttatták bájos uradjüket.

De mit tépjem én föl a sebeket, me-

lyeket az elragadó *Okolicsányi* Lajosné, vagy *Ypszilonti* hercegné győzelmén új-jongva egymás oldalbordáján ejtettünk. És miért sajogtassuk meg a szívünket és a tyukszemünket, amelyeket akkor tapos-tak, mikor egymás lábára kapaszkodva lestük *Fedák* Sári tüneményes bokáit, mi-kor lelépett a kocsiról.

Elmaradt a hölgyek versenye. Valóban vigasztalhatatlan volnék, ha nem volna az az egy vigaszom, hogy így legalább a nyertes hölgyek kocsija körüli tolongásban nem kell jegyeznem: kik voltak jelen a tyukszememen.

(—du)

A debreczeni főispánverés.

Sajtópör a Népszava ellen.

A darabont világ egyik legérdekesebb eseménye volt a debreczeni főispán fogadtatása, amikor *Kovács* Gusztáv főispánt halottas kocsira tették és véresre verték. Ez alkalomból több fővárosi lap azt írta, hogy a munkások rendezték az egész botrányt.

Természetes, hogy a *Népszava* ez állítás ellen cikelt és 1906. január 4-én megjelent számában „Debreczeni koalíciós hőstett”, „A gaztett és a munkások” cím alatt cikk jelent meg, amelyben visszautasították azt a vádat, mintha *Kovács* Gusztávot a munkások inzultálták volna. Ugyanez a cikk azt is állította, hogy az egész dolgot Debreczen város polgármestere és tanácsa rendezték és a tanács kirendelt tagjai természetesen hajtották azt végre. A tanács — így folytatta a cikk — ekkor csupa koalíciós hősből állott. Ez a díszes banda, mely rendesen hivatalától távol tündöklök, a nagy napon még este 8 órakor is együtt voltak s a polgármesterrel élükön várták a haros-éri jelentéseket. A kiküldött csirkefogók vezetésével *Király* Gyula polgármesterhelyettes és dr. *Fejér* Ferenc ügyvéd volt megbízva. Ők húzták ki a vasuti kocsiból a főispánt és ők pofozták őt fel. A szerencsétlen embert össze-vissza vagdalták, újját összetörték és felrakták egy halottas kocsira. Azután felholtan alárátták vele lemondását.

Ugyanígy írt a *Magyar Szó* is. A cikkeiben foglalt sajtó utján elkövetett rá-galmazásért Debreczen városa tanácsának képviselőjében a királyi ügyészség, *Fejér* Ferenc dr. pedig *Bakonyi* Samu ügyvéd ut-ján emelt vádat.

Ebben az ügyben volt ma a budapesti törvényszék, mint esküdttörvényszék előtt a főtárgyalás, amelyen *Mikovich* törvényszéki bíró elnökölt. A vádat a tanács részéről *Hallasz* Elemér kir. ügyész képviselte, míg a vadort védelmét *Ladányi* Ármán dr. fővárosi ügyvéd látta el.

A *Népszava* cikkéért a felelősséget *Kozma* András Lajos budapesti asztalos vállalta.

A tárgyalás elején *Ladányi* Ármán dr. védő bejelentette, hogy a cikk ezelőtt négy évvel jelent meg. Azóta a politikai viszonyok nagyon megváltoztak és erre való tekintettel tehát arra a kérésre az esküdttörvényszéket, engedje meg a vádlottnak a nyilatkozatát.

Védő előterjesztése után az esküdttörvényszék főszólitotta *Kozma* András Lajost nyilatkozattételre.

Kozma beismerte a cikk szerzőségét s kijelentette, hogy azt a belső fölháborodás-ban írta meg, mert egy fővárosi lap a munkásságot vádolta meg a debreczeni gyalázato-sággal. Kérte ezek után a valódiság bizonyításának megengedését. Együttal pedig kérte, hogy hallgassa ki a bíróság *Boda* Dezső dr. budapesti rendőrfőkapitányt, aki akkor Debreczenben kirendelt kormánybiztos

Glück József

üveg-, porcellán, kőedény és lámpa kereskedése DEBRECZEN, Plac utca 6. sz. (Nagytemplommal szemben) Nagy raktár kiházasítási cikkek, alpakka árak, tükrök, majolika, vasa. mint üveg és porcellán dísz tárgyakban. — Képekretézési és épületüvegvezési vállalat. Viszonteladóknek legelőnyösebb bevásárlási forrás. Legszigorubb ssabett ár.

volt és Tóth János budapesti rendőrkapitányt, a debreczeni helyettes főkapitányt.

A vád- és védőbeszéd után az esküdtek Kozma András Lajost a debreczeni városi tanács és Fejér Ferenc dr. városi bizottsági tag, ügyvéd sérelmére elkövetett rágalmozás sajtóvétségében bűnösnek mondták ki, mire a bíróság nyolc korona pénzbüntetésre ítélte vádlottat. Enyhítő körülménynek vette a bíróság, hogy Kozma igazított politikai helyzeiben írta a cikkeket.

Miniszterek a királynál.

A mai pótválasztások eredményei.

A politika eseményei.

A mai nap politikai fontossága a két miniszteri kihallgatás. Mert ma jelent meg a király előtt Kluen-Héderváry Károly gróf miniszterelnök, aki a trónbeszéd szövegét mutatta be a királynak és Lukács László pénzügyminiszter, aki költségvetés és a jövő pénzügyi tervekről tett jelentést a királynak.

Az országban ma összesen két kerületben volt pótválasztás, mind a két helyen nagyobb zavarok nélkül folyt le a küzdelem.

Két nagyon érdekes esetről is küld jelentést fővárosi tudósítónk. Az egyik egy nyilatkozat, amelyet Kossuth Ferenc tett pártjának állásfoglalására vonatkozóan, a másik egy levél, amelyet Nagy Sándor dr., a nagylaki volt Justh-párti képviselő intézett a vezérhez, Justh Gyulához, akit egyenesen megvádol pártjának szétszűlésével.

A politika mai eseményeiről különben a következő jelentések számolnak be:

Lukács László kihallgatása.

Bécsből táviratozzák: Lukács László pénzügyminiszter, aki tegnap este Bécsbe érkezett a magyar házból szállt meg, ma délelőtt fél tízkor Schönbrunnba hajtatott, ahol fél óra múlva tíz órakor magánkihallgatáson fogadta. A pénzügyminiszter főfelségének jelentést tett a reszortjába tartozó ügyekről, különösképpen az indemnítási törvényjavaslatról.

A pénzügyminiszter később fogadta egy lap munkatársát, akinek arra a kérdésére, hogy mit terjesztett elő a Felsőháznak, így felelt:

— A költségvetést és a jövő pénzügyi terveit.

— Az idén nem nyújtja be a kormány a költségvetést, csak az indemnítást? — kérdezte a hírlapíró.

— Ez még nyílt kérdés — felelte a pénzügyminiszter.

Megkérdezte még, vajon a pénzügyi kormány nem fog-e már legközelebb a törvényhozás elé lépni az új nagy kölcsönről szóló javaslattal, mire a pénzügyminiszter tagadólag válaszolt.

A miniszterelnök a királynál.

Bécsből táviratozzák: Kluen-Héderváry Károly gróf miniszterelnök délután érkezett meg Bécsbe. A pályaudvarról egyenesen Schönbrunnba hajtatott, ahol azonnal kihallgatásra jelentkezett a királynál.

A miniszterelnök előterjesztette a királynak a trónbeszéd szövegét, amelyet kevés jelentéktelen módosítással a király elfogadott. Elfogadta egyben a főrendiházi elnökségre vonatkozó előterjesztést is, amely szerint a főrendiház elnökéül Csáky Albin gróft jelölték ki. A házelnökségről csak akkor fogják dönteni, ha a munkapárt megtartotta első ülését. Most már azonban bizonyosan tudják, hogy a Ház elnöke Berzeviczy Albert lesz.

A mai pótválasztások.

Ma két kerületben volt pótválasztás. Sárkeresztúron, ahol Fiák György munka-

pártival idősz. Madarász József Justh-párti és Zentán, ahol Mikosevics munkapártival Ellinger Jenő Kossuth-párti állott szemben.

A választás eredménye a következő lett: Zentán a munkapárti Mikosevicset választották meg. Előzőleg visszalépett. Sárkeresztúron id. Madarász József ötszáz szavazattöbbséget kapott.

Justh megbuktatta a pártját.

Fővárosi tudósítónk jelenti: Az ellenzéki pártkörök valóságos siralombázak még ma is. Panasz és újra panasz hallatszik minden oldalról. Szidják a hatóságokat, de erős kritika hangzik a saját vezéreikkel szemben is. Különösen a Justh-párt kimerült miniszter-, államtitkár- és főispán-aspiránsai eresztenek meg kuruc elszóráásokat vezérükkel szemben. Persze csak hát mögött és sába alatt. Egyedül Nagy Sándor, volt nagylaki képviselő vette magának a bátorságot, hogy Justh Gyulának szemébe vágja, hogy ő tette tönkre a pártját. Levélben írta meg ezt a vezérnek abból az alkalomból, hogy Nagylakon 19 szóval megbukott. Ezt a levelet még nem közölte a Justh-párt közlönete, amely pedig a közelmúltban minden kulacs- meg fokoskísérő levelet reprodukált.

Statistika.

A pótválasztások fele már véget ért, eredményük azonban az országos átlagot nem változtatta meg. A mandátumok az egyes pártok között így oszlanak meg:

Munkapárti	253
Pártonkívüli	21
Kossuth-párt	49
Justh-párt	40
Pártonkívüli 48 as	11
Néppárt	13
Nemzetiségi	8
Demokrata	2
Gazdapárti	3
Ker. szocialista	1

Még 10 pótválasztás van hátra.

A munkapárt értekezlete.

Fővárosi tudósítónk jelenti: A Politikai Értesítő közlése szerint vasárnap, a hó 19-én délután öt órakor tartja meg a nemzeti munkapárt első értekezletét, amelyen az elnökséget és a kijelölt végrehajtóbizottság tagjait választják meg.

Kossuth Ferenc nyilatkozik.

Kossuth Ferenc az Est munkatársára előtt a következőket mondotta:

— Mi még nem ismerjük sem a kormány programját, sem annak terveit. Így tehát konkrét értékű nyilatkozatot tenni nem lehet. Különben tudni kívánom pártunk tagjainak véleményét is és a 48-as függetlenségi Kossuth-párti jövődő magatartásáról addig, amíg pártunk formális tanácskozást nem tartott, nem nyilatkozhatom. Mindig hibának tartottam, ha egy pártvezér a taktikai kérdésekben előzetes nyilatkozatokat tesz és ezekkel időelőtt valami álláspont-hoz leszögezi magát. Más az elvi és más a taktikai kérdés. Ez utóbbinál leghelyesebb, ha a pártvezér a legutolsó percig a döntő momentumig szabad kezét biztosítja magának. A kormány esetleges terveit egyes lapok már közölték, de pártunknak meg kell várni magát a trónbeszédet, mert valaképp az foglalja magában a kormányprogramot. A 48-as függetlenségi Kossuth-pártunk most 52 tagja van. Ez a szám még szaporodni fog, mert több pártonkívüli 48-as jelenti pártunkba való belépését.

Színház és Művészet

A Zenede záróvizsgálója. A tíz napig tartó zenedei vizsgák tudvalevőleg a hó 19-én, vasárnap érnek véget. Figyelembe véve az előrelátott s eddig is megnyitvánult óriási érdeklődést, az igazgatóság akként határozott, hogy a vasárnap esti hangversenyt nem a Zenede termében, hanem a Royal helyiségében fogja megtartani. A sok ezer példányban kibocsájtott meghívón felül ezúton is figyelmébe ajánljuk a nagyközönségnek ezt az estélyt, melyen a lá-

togató a joggal várt szellemi élvezeten felül társadalmi szórakozásban is részesül. A táncmulatságon Magyar Imre zenekara szerepel. Belépteli jegy 60 fillér.

Árvizkatasztrófa a Délvidéken.

Háromszáz halott.

Két község megsemmisült.

Több milliónyi kár.

Erassó-Szörénymegye déli részében irtozatos pusztítást vitt véghez az áradás. Az összes folyók és patakok kiléptek medrükéből és elsodortak mindent, a mi utjukba akadt. Falvak pusztultak el, több száz ember lelte halálát a piszkos hullámsirokban, vasut, telefon, táviró — minden elpusztult azon a vidéken — csak nyomor és szenvedés maradt.

Távirati tudósításaink az árviz rémes pusztításairól itt következnek:

Krassószörénymegye pusztulása.

Orsováról táviratozzák: E hó tizenharmadikán, hétfőn délután Krassószörény vármegye egész déli részében előbb hűvös északi szél fújt, majd fülledt, szinte tarthatatlan hőség támadt. Az égbolton nagy zivatarfelhők tornyosultak. Hirtelen óriási zivatar tört ki. Tyuktojás nagyságu jégdarabok estek felóra hosszúságig. Ezt hatalmas felhőszakadás követte. Hajnali fél 3 órakor nagy moraj volt hallható, majd az emberek kétségbeesztő kiáltása vegyült bele a félrevert harangok zugásába. Megszóllalt a tüzoltóság és katonaság vészkiáltja, jelezve, hogy jön az áradás!

A Cserna folyó kilépett medréből és két méter magasságban elöntötte az egész környéket. Az emberek riadtan menekültek a padlásra. Az áradás holttesteket, állati tetemeket, rengeteg gazdasági eszközt sodort magával. Megrongálta a vasuti hidakat; a jablonikai alagutat tönkkel és sziklával tömte tele és azt mondják, hogy a jablonikai vasuti hidat egészen elvitte. Az országotak mellett kidöntött minden táviró- és telefonpóznát. A katonaság és tüzoltóság emberfeletti erővel igyekszik megmenteni, amit lehet. A Duna árja is folyton nő és az áradat itt is emberi és állati hulladékokat sodor. Tolna-Ljubkova és Ljubkova községek hír szerint egészen eltűntek a föld színéről. Trenkova község egészen víz alatt áll.

Eddig harmincnél több hullát halásztak ki az áradatból. Tizennegyedikén, kedden újabb felhőszakadás volt, úgy hogy a Cserna és a Duna újból másfél méterrel megnőtt. Az országuton az uttestet két helyen el kellett vágni, hogy a Cserna folyó árja lefolyhasson. A közlekedés teljesen megakadt. Vonat, kocsik nem mehet, telefonálni, táviratozni lehetetlen, egyetlen közlekedési eszköz a hajó. Hogy milyen károk vannak, azt még megállapítani nem lehet, de azt mondják, hogy több millió korona a kár.

Háromszáz halott.

Karánsebesről táviratozzák: Eddig lehetetlen volt pontosan megállapítani a pusztító ár áldozatainak a számát, de az

már bizonyos, hogy háromszáznál több a halott. Krassószörénymegyének legnagyobb része a hihetetlen rohammal érkező árvíz alatt van. Virágzó falvak egymásután tűntek el a föld színéről. A szerencsétlen emberek rettenetes, elképzelhetetlen halálküzdelmet vívtak. A legtöbben azért pusztultak el, mert nem volt idejük a menekülésre.

A pusztulást szinte lehetetlenség részletezni. Az árvíz a községek legnagyobb részét megközelíthetlenné teszi. A Nera folyócska, amelyen rendes körülmények között át lehet ugrani, rémítő víztenger lett. Amit a felhőszakadás nem pusztított el, azt a Duna és Nera sodorta el.

Eltűnt községek.

Karánsebesről táviratozzák: Csak magában Krassószörényben több, mint harminc községet temetett el a dühöngő ár. Sok faluból nem lehet hírt kapni s nem lehetetlen, hogy ez a szörnyű rombolás még nagyobb arányu. Eddig a következő falvak teljes pusztulásáról érkezett hír:

Borzászka és Szikevica: száz halott. Ujszohod: ötven halott. Mehádia: tizenhárom halott. Dalbósec: tizenöt halott. Moserics: hét halott. Ujsopot: ötven halott. Bonjaszka: teljesen elpusztult. Alsó-Ljubkova: száz halott. Ujmoldova, Radimna, Szokolovác, Zlabica, Ómoldova és Koronini teljesen elpusztult; a halottak száma még idáig ismeretlen. A zavaros vízárban tömegesen usznak a holttestek. A gyermekek csaknem kivétel nélkül elpusztultak. Bogodine község: két halott. Szász-kabánva: egy halott. Szlatina: tizenöt halott. Mózul és Csirés: hat halott. Jablonica: huszonnyolc halott. Románszászka: három halott. Vajdas: négy halott. Leskovica: tíz halott.

Ez a horribilis szám azonban nem teljes. A víz alá süllyedt községek legnagyobb részét nem lehet megközelíteni és így elképzelhetetlen azoknak a szerencsétleneknek tömege, akik nem tudnak menekülni a halálvölgyekből és akiknek el kell pusztulniuk.

Éhhalál pusztít.

Karánsebesről táviratozzák: A kétségbeesett helyzetben levő lakosságnak nincsen kenyere és ha sürgősen nem érkezik megfelelő segítség, az éhhalál pusztítja el őket. A hivatalos gépezet pedig rettenetes lassúsággal indul meg. Egyelőre jelentéstételekben merül ki a bürokrácia, pozitív, hathatós intézkedés még nem történt. A kár már is több millió. Gyors intézkedésre van szükség, különben a katasztrófa borzalmai napról-napra nőni fognak.

Eltűnt vashidak.

Karánsebesről jelentik: Az árvíz, amely minden közlekedést lehetetlenné tett, sok vashidat rombolt le. Így elpusztult az alsólyukovai nagy vashíd, a tregovai és moldvai járásban több híd.

A zivatar a legnagyobb kárt valószínűleg az államvasutak budapest-orsovai vonalán tette, a hol Jablonica és Mehádia között a teljes hurzonnagy órán át szakadó zápor következtében az óriási sebességgel rohanó Oserna kiszakította és elsodorta a Temes két partját összekötő vashidat. — Teregova és Mehádia között pedig a szakadó zápor rendkívül sok helyen megrongálta a pályatestet. Az elsodort hidnak az értéke körülbelül kétszáz ezer korona. A katasztrófa következtében Teregova és Mehádia között az összes forgalom szünetel.

A jelentések szerint felelősség sántit sem terhel az államvasutat ért nagy károkat. Az elpusztított vasuti híd negyvenöt méter hosszú viadukt-híd volt. A hatalmas áradás és felhőszakadás valósággal klemelte és aztán rombolta össze a hidat, úgy, hogy most a két part között, közvetlenül a víz

felett vonulnak el a sinpárok, amelyek csodálatosan teljesen sértetlenek maradtak.

Az elpusztított hidnak a hegybe épített piléreit feltűnően rövid idő alatt mosta ki a víz. Szokatlanul sebes volt ugyanis a Oserna árja, amely itt ömlik a Temesbe. Mindkét folyó vízlevezető, ami fokozza folyásuk gyorsaságát, az örvények erejét és számát. Így férközött a víz a hidhoz, amelyet valósággal kimosott és kiemelt a sínek alól és azután elsodort. A pályatestet Jablonica és Mehádia, valamint Bázias és Fehértemplom között teljesen megrongálta a vihar. Úgy a személy- mint a teherforgalom szünetel ezen a két vonalon, egyelőre átszállással sem közlekedhetnek.

A máv. mindent megtett, hogy a vonalakon a támadt zavarokat helyreigazítsa, de hogy mi történik odalenn, egyelőre nem lehet tudni, mert a bázias-fehértplomai és orsovai vonalon a felhőszakadás teljesen elpusztította a telefon- és táviróvezeteket.

TANÜGY.

Kiállítás a polgárliskolában. A Debreceni Közgyűlési Egyesület által fenntartott közgyűlési tanfolyam növendékeinek munkái a Kereskedelmi Tanintézet polgárliskolájának rajztermében (I. emelet) megtekinthetők. A kiállítás ünnepes bezárása s a bizonyítványok, jutalmak kiosztása e hó 21-én délelőtt tizenegy órakor lesz, amelyre az érdeklődőket tisztelettel meghívja az elnökség.

Évzáró ünnepség. Az izraelita leányiskola évzáró ünnepélyét e hó 19-én délután négy órakor tartja meg a következő műsorral: 1. Zöld liget. Eneklük az intézet növendékei. 2. Szüleimhez. Petőfi Sándortól. Elmondja Stanber Margit I. o. t. 3. Rondo Vebertől: Zongorán elbádják Balázs Magda és Lusztig Józsa II. o. t. 4. Költemények. Szabolcska Mihálytól. Elmondja Kardos Mária II. o. t. 5. A vándor. Schuberttől: Eneklük Aszódi Magda III. o. t. és Fried Mergit IV. o. t. 6. Induló hajók. Zivuska Andortól. Szavalja Fenyő Kata III. o. t. 7. A két gránátos. Schumanntól. Gordonkán elbádjá Fűredi Lili IV. o. t. 8. Az utolsó fűpap. Arany Jánostól. Elmondja Horváth Kata III. o. t. 9. Elrepült a fecske tőlünk. Eneklük az intézet növendékei. 10. Záró beszéd. Mondja Abelesné Blook Hermin igazgató. Az ünnepségre az igazgatóság a szülőket és a tanügybarátokat szívesen látja.

Vizsgák a polgári iskolában. A debreceni nyilvános m. polg. fiúiskola osztályvizsgálatát e hó 19-én, vasárnap délelőtt kilenc órakor veszik kezdetüket. Az igazgatóság a szülőket és tanügybarátokat szívesen látja.

A siketnémák vizsgálója. A siketnémák helybeli intézete növendékeinek évzáró vizsgálatát e hó 19-én délelőtt fél tizenegy órakor tartják meg a városháza nagytermében. E vizsgálatra az érdeklődő közönséget meghívja az igazgatóság.

A debreceni pincériskola vizsgálatát ma délután tartották meg nagyszámu és előközönség jelenlétében. A vizsga befejeztével Szávay Gyula kamarai titkár méltattatta szép beszédben a felügyelő bizottság és ipartársulat áldozatkészségét, a tanítótestület ügybuzgalmát és munkálkodását és a tanulók előmenetelét, majd kiosztotta a díjakat. A kamara nagy ezüst érmét és oklevelét Juhász Károly III. osztályt jelesen végző tanuló nyerte el. Jó tanuláért kapott könyvjutalmat Juhász Károly III., Onofri József és Kovács József I. oszt. tanulók. Szép írásért kaptak: Németh József III. o. 10 koronát, Vajda Béla II. o. 5 koronát, Onofri József és Páffy Gábor I. oszt. tanulók 2-2 koronát. Az országos pincérisoktatás uttörője Glück Frigyes és a budapesti szakiskola elnöke Glück Erős és igazgatója Walter Károly táviratilag üdvözölték az iskolát.

Nő nem mehet a rabok közé.

Hjabb Deák Ferenc büne.

Egy kis külföldiektől álló társaság ma jelentkezett Csorba Ernőnél, a lipótvári fegyház igazgatójánál és arra kérte, engedné meg a fegyház megszemelelését.

— Szívesen adok engedélyt — hangzott a válasz — de az urak között lévő hölgy nem mehet a rabok közé.

Persze, nagy álmétkedés, kérdezősködés, mire az igazgató ezt mondotta:

— Néhány évvel ezelőtt, amikor egy uriaszonnynak megadtam az engedélyt a lépésre, a fegyencek leirhatatlan jeleneteket produkáltak. Megjegyzéseiket és mutatónyait tisztességes nő végig nem hallgathatja és nem szemlélheti. Elvégre a fegyencek is csak emberek és én azért nem büntethetem és meg nem fenytethetem őket. Azóta nőket elvileg be nem ereszttek többé.

Az uriaszony tehát künn maradt, a férfiak pedig bementek és végigsétáltak a fegyintézetben.

A külföldiek ez utjokban találkoztak egy debreceni elítélttel is. A szép szálás magyar legény így beszélt el a történetét:

Itj. Deák Ferenc a nevem. Hajdumegyei 22 éves földműves vagyok és tizenkét évi fegyházra itélt a debreceni törvényszék. Apagyilkosságért. Az apám civakodó, házsártos, garázda ember volt. Az édesanyám folyton biztatott, hogy végezni kell vele. Egy éjjel, hajnalban négy órakor, — tavaly, november 25-én volt — felköltött az anyám és azt mondta, hogy az apám mélyen alszik a kocsiszobában. En álmos fővel odasurrantam és egy favágó baltával széthasítottam a koponyáját. — Azután elmenekültem, mert az apám derék, erős, 56 éves földműves volt. Három nap múlva meghalt a szegény. Engem elfogtak a esendőrök és idehoztak a tárgyalás után. Az édesanyám Mária-Noszt-rán van. Négy évi fegyházat kapott. A védőm azt mondta, hogy neki dukált volna a 12 év s nekem csak a 4 év. De hát a bíróság így mondta ki és semmit sem lehetek.

Ilyen nevezetesség révén hall valamit a külföldi Hajdúvármegyéről és Debrecen városáról is.

HIREK

— **Vasárnapi istentiszteletek.** Holnap vasárnap, a ref. templomokban az istentiszteletek a következő sorrendben fognak megtartatni: a Nagytemplomba K. Tóth Kálmán lelkész, Kistemplomban Uray Sándor lelkész, Kossuth-utcai templomban Szele Miklós segédlelkész, az Ispóti-templomban Szarka Boldizsár s.-lelkész, a Kistemplomban 11 órakor dr. Erős Lajos püspök.

— **Nincs döntés a harmadik egyetem ügyében.** Nemcsak Debrecenben, hanem országszerte általános rezenczust keltett a Magyar Hirlapnak az az általunk is regisztrált, leleplezésszámba menő híradása, hogy a kormány még május havában döntött a harmadik tudományegyetem föllállítás ügyében és hogy döntése nem a versengő városok egyikének, hanem Pozsony városának javára szólt. Annál nagyobb örömmel jelentjük most, hogy nagyon is alapos volt sokaknak a híradással szemben tanúsított kétkedése. Budapesti tudósítónk ugyanis, mint illelőkes forrásból szerzett értesülését, azt közli velünk táviratában, hogy a Magyar Hirlap híre annál kevésbé felel meg a valóságnak, mert a *minisztertanács még nem foglalkozott érdemlegesen a harmadik egyetem kérdésével.* A hadügyi fakultás kombinációba vétele pedig — jelenti tovább budapesti tudó-

sítónk távirata — nyilván abból a nem ritkán hangoztatott óhajásból keletkezett, hogy az egyetemeken a bölcsészeti fakultás keretén belül hadtörténelmi tan-széket is kellene állítani.

— **Az utolsó aviatikai nap.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Ma volt az utolsó versenynap. Az aviatikusok csak későn szállhattak föl, mert délután erősebb szél volt. Ma a magyarok közül is többen felszálltak. Két szerencsétlenség is történt. Az egyik Vinciers aviatikussal, aki gépével harminc méteres magasról zuhant le. Gépe össze-tört, neki azonban baja nem történt.

— **Anyakönyvi hivatalvizsgálat.** Kovács József polgármester ma délután tartotta meg a szokásos félévi hivatalvizsgálatot az anyakönyvi hivatalban. A polgármester mindent rendben talált.

— **Rigó Jancsi mint házasságtörő.** Időnkint mégis csak beszéltet magáról a híres esábitó cigányprimás és gondoskodik róla, hogy egészen el ne feledjük. Most egy newyorki sürgöny ad hírt róla, még pedig egy pikáns válpörrel kapcsolatban. Emerson filadelfiai hegédművész válik a feleségétől, Catharina asszonytól, akit azzal vádol meg, hogy Rigó Jancsival mecskoltta be házasságuk szentségét. A bíróság most beidézte koronatanunak Rigó Jancsit, hogy megtudja tőle, alapos-e a férj vádja. Érdekes a dologban az is, hogy a csalfa asszony Chimay hercegnő unokanővére. Rigó Jancsi a családban akart maradni...

— **Lépfene Mikepércsen.** Mikepércs község előjárósága bejelentette az alispáni hivatalnak, hogy a községben az állatok között kiűtött a lépfene.

— **Gólyák egy felsőbb leányiskola fölött.** Belgrádból táviratozzák: Óriási botrány tartja izgalomban Vrnja nevű városkát. Az ottani felsőbb leányiskolát ugyanis be kellett zárni, mert az intézet növendékei közül többen lebetegedtek. Orvosi vizsgálat kiderítette azt is, hogy a többi leányok is anyai örömkönek néznek elébe. A leányok kora 14—18 év. Persze kutatni kezdtek a tömeges istenáldás oáát és arra az eredményre jutottak, hogy tavaly ősszel ott tartották a nagy fegyvergyakorlatokat és akkor a katonák igen hevesen ostromolták a leányiskola növendékeit. A szülők kétségbe vannak esve.

— **Becsületes megtaláló.** Tegnap Kádár Lajos penzügyőr följelentést tett a rendőrségen, hogy a postaépületben, vagy annak közelében százharminc koronát tartalmazó tárcáját elvesztette. Ma délelőtt már be is szolgáltatva a becsületes megtaláló a megtalált tárcát, amelyben a pénz hiánytalanul megvolt. Az erszényt Weisz Sándor tanuló találta meg.

— **A Petőfi dalkör mulatsága.** Holnap, szombaton este tartja meg pompásnak ígérkező mulatságát a Petőfi-dalkör, amely iránt oly nagy az érdeklődés, hogy az estély egyike lesz a szezon legsikerültebb mulatságainak.

— **Csodagyermek Debreczenben.** Összenőtt ikrek kiállítása. A debreczeni közönségnek olyan látványosságban van része, amely páratlan az egész világon. Két csodagyermekről van szó, akik túl tesznek a szíamí ikreken és a prágai összenőtt Blazsek testvéreken. Mikor ezek a Debreczenben kiállított csecsemők mintegy hat hónap előtt megszülettek, az egész világ sajtóját és orvosi köreit foglalkoztatta a páratlanul álló esemény, mert a természetnek ilyen torzalkodására a leghíresebb orvostanárok véleménye szerint még nem volt példa. A csodáik Romániában látták meg a nap világot. Most 6 hónapos a két csecsemő s dacára, hogy abnormális a testalkatuk, igen egészségesek. Az összenőtt apróságoknak egy a testük, de két fejük van. A kezeik

külön-külön nőttek ki, ugyiszintén a lábaik is, azonban a törzsük össze van nőve. A gyermekek arca igen bájos és érdekes, hogy az egyik sír, a másik mindig nevet. A csodagyermeket két dajka táplálja, ápolja és gondozza. A természet e nagy csodájával egy vállalkozó Debreczenbe érkezett s a közönségnek mérsékelt díjak mellett hozzáférhetővé teszi a meztelenségüket. A csodagyermek a Piac-utca 32. sz. házban, a volt Szedlák-ház üzlethelyiségében láthatók szombat délutántól kezdve. Felhívjuk a világ egyetlen csodájának megtekintésére a közönség figyelmét. A debreczeni orvosi kar sem forja bizonyára elmulasztani a ritka alkalmat, hogy ezeket a híres csecsemőket megsemléljék. A vállalkozó a főkapitányságnál 2 napi bevétel tíz százalékát biztosította a siketnéma intézet javára, ezért is kötelességünknek kell tartani, hogy mindnyájan megtekintsük.

— **Leesett a fáról.** Szőlősi Miklós tizenennyéves suhanc Erzsébet-utca egyik fájára mászott föl. Amikor ottan lefelé kapaszkodott, leesett a fáról és pedig oly szerencsétlenül, hogy lábán több erősebb zúzódást szenvedett. A mentők a kórházba szállították.

— **Szépségesték az Arany Bika Mulatóban.** Június 20., 21. és 22. éj este, egy világhírű táncművész fog az Arany Bika Mulatóban vendégszerepelni. Mary Dera a neve a csodaszép művésznek, aki mindenütt ahol eddig fellépett, szépségével és zseniális táncával valóságos elragadtatta a közönséget. A művész legutóbb Budapesten, a Margitszigeten játszott és a repülőversenyekre odaseregelt nagyszámu közönséget ejtette ámulatba varázslatos táncával. A berlini operában való fellépése alkalmából a német lapok a legnagyobb dícséret hangján emlékeznek meg róla. Az Arany Bika Mulató e három estére helyárait felemelte.

— **Elveszett a nagyerdei fasorban egy arany női karperec** ezzel a véséssel: 1909. június 9., a másik oldalán Frankfurt am. Main. A becsületes megtaláló illő jutalmat kap, ha a karperecét behozza e lap kiadóhivatalába.

— **Az üzletszabályzat 70. § a értelmében a felek által ki nem váltott kézbesíthetetlen árúk a f. hó 23-án megtartandó nyilvános árverésen azonnali készpénz fizetés mellett a legtöbbet ígérőknek elfognak adni.** Debreczen, 1910. június 16. A magyar k. r. Államvasutak debreczeni raktárfőnök.

— **Küldöncznek** azonnal felvétetik egy 14—15 éves fiú. Czim a kiadóhivatalban.

— **Utazási cikkek,** bőröndök és női kézi táskák Győrfi Testvéreknél Piac-utca 30.

— **Krámer Józsefné hölgy fodrászterme** Piac-utca 58. Iparbank udvar, villannyal fejt mosók, hajat szárítók, hajfestek és ondolások. Villannyal arcmasszázs, szépségápolás, manikűrözést eszközök. Hajmunka különlegességek kaphatók. Egy ügyes tanulóleány felvétetik.

— **Szalma kalapok,** nyakkendők, tenisz ingek és cipők Győrfi Testvéreknél Piac-utca 30.

— **Papir panama kalap** a legolcsóbb nyári kalap 30 fillérért kaphatók Aczél anti-quáriumban.

— **Nyári selyem és cérna** keztyük Győrfi Testvéreknél Piac-utca 30.

— **Olcsó vizsga jutalmkönyvek** rendkívüli árleszállítással kaphatók Aczél anti-quáriumban.

— **Az utazó közönség figyelmébe.** Utazási cikkek, bőröndök, uti kosarak, vagon táskák, utiköpenyek és sapkák nagy vásártételekben, igen előnyös árakban Frank testvérek kalap és uri divat különlegességek üzletében, Piac és Szent Anna sark.

— **Veszek ócska tankönyveket** legmagasabb árban, Aczél anti-quarium.

FŐVÁROSI BAZÁR
Debreczen, Simonffy-utca 1. sz. Bérpalota

A gyermek táplálásának

igen fontos tényezője a „Kufeké”, amely táplálóanyagokban való gazdag tartalmával kitűnően előmozdítja az izom- és csontrendszer fejlődését. A „Kufeké” olyan könnyen emészthető, hogy a leggyöngébb gyomru csecsemő is jól kibírja. Megakadályozza az emésztési zavarokat és gyorsan megszünteti a gyermekeknél oly gyakori hasmenést, bélhurutot és hányászkéledést.

Regény-Csarnok.

Fényes házasság.

(74.) Irta: Vértesi Arnold.

Mindenfelől üdvözlök őt, Zarádv Elek arca örömtől ragyog, csak a megrálasztott maga nem tud igazán örülni győzelmének. Egykor azt hitte, boldog lesz, ha ezt elérheti s most oly semminek látszik az, a mit elért. Oly dicstelennék a győzelem, melvet egy bárgyu s furfangosságában is együgyű vén fölött aratott. Aztán fölmerülnek előtte a jövő nehézségei, az elítéletek, melyek kőfalak gyanánt fognak emelkedni utjában s melyeket mindig körül kell kerülnie az aggasztán miatt, ki azokat utjába építi s ki nek ősz haját kimélnie kell.

Néha, mintegy enyhülést keresve az ellen az emésztő benső nyugalanság ellen, nevéhez közeledik; de úgy érzi, mintha már itt is kőfalak emelkedtek volna közte és Lenke közt. Úgy rémlik neki, mintha nem volnának képesek egymást megérteni s megdöbbenve nézi a férj, mint kezd neje mindinkább mulatságot találni ama hiú, tétlen, kicsinyes életben, melynek felét a toillette foglalja el, másik felét pedig a társaság.

Es mily társaság! A Hátszeghy Neszti társasága, ki magával hozza új katonatisztjét, egy szállas, marczona, mogyorva, goromba lovas kapitányt; üresfejű, léha főurak s főuri körök után kapaszkodó ifjonczok társasága, a Szilvásy Jenők és Aba Gézák társasága.

Igy telik el az utolsó hónap, melyet Kompolton töltenek. Azontul csak rövid időre fognak visszatérni az országgyűlés nyári szünetéje alatt. Használni kell hát a rövid időt Aba Géza barátunknak, hogy lancirozassa magát az előkelő társaságban. Csaknem mindennapos most már Kompolton és napról napra érzi, mint emelkedik, mint nőnek szárnyai.

Pedig mily sikertelen próbálgatta azelőtt, hogy bejusson a societásba, mily hidegen fogadták itt e kastélyban!... No de nem kellett volna mindjárt elcsüggedni. Ki tudja, úgy talán ma e helyett a Fodor Gyula helyett...? Hely volna csak még egy leánya annak az öreg Kompolthyak!

Efféle gondolatok fordulnak meg Aba Géza barátunk fejében, mikor úgy estéknként haza hajt a fénvességből a homályba. Oly nagy az a fényesség, mely a sok hét- és kilenczágú koronáról sugárzik, hogy a fiatal barátunkat mint valami dícsőrvet veszi körül és saját szemei előtt mindig e dícsőrvet jelenik meg most, még akkor is, mikor a kompolti kastélyból hazatért rozszant viskójába, mely kifelé, befelé dűledez s maholnap Miska cigány minden tapasztgatása dacára is szétmállik.

No de se baj, majd épül helyébe más, olyan oszlopos verandával s olyan akasztófa-forma japán kapuval, mint a gróf Bánhalmy nyári lakása Ujjalun. Az istálló ablakai főle faragott lófejek jönnek, mint gróf Kengyelesyknél Cserhalmon. Úgy homályosan előtte lebeg ugyan fiatal barátunknak, hogy mind ehhez pénz kellene; de hogy azt a pénzt hol fogja majd szerezni, arról nincs tiszta fogalma. Valahonnan talán majd csak kerül és végre nem is akar ő olyan nagy házat, mint a Bánhalmy grófé Ujjalun, sem olyan pompás istállót mint a Kengyelesy grófé; jó lesz, ha kisebb is, csak valami afféle legyen, oszlopos veranda, lófejek, japáni akasztófa-kapu.

Kocsija már épen olyan van mint gróf Harsányi Tiboré, két óriási kerék tetején egy piczike kis köpökláda-forma.

(Folytatjuk)

1910/18 3-4 old
Viesperitől

Napernyők,
divatelmék — selymek —
csipkék — díszítések
gyönyörű választékban
Donogán és Somossy
özégnél
DEBRECZEN, Ristemplombazár.

Telefon sz. 818.

Telefon sz. 818

Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, hogy
egy bel- mint a külföldi jeles orvosok al-
tal kitűnőnek és egészségesnek elismert
gróf Schönborn-Buchheim-féle természetes

ásvány gyógy-vizekből

Debreczenben, Piacz-utca 11. sz. alatt,
(a Bika szálló szomszéd udvarában), raktárt
létesítettünk.

A forrással olyan kellemes öszezket etésünk
van, hogy ebből folyólag állandóan friss
töltésű vizeket a következő megiepő olcsó
árak mellett házhoz szállíthatunk:

1. Luhl Erzsébet gyógyviz 1 láda 60 db. 1/2 lt. üveg K 6-80
2. Polnai gyógyviz 1 " 60 db. 1/2 lt. " K 7-20
3. Szolyvai-gyógyviz 1 " 60 db. 1/2 lt. " K 7-60

A 40 üveget (1/2 lt.) tartalmazó ládák 40 fill. olcsóbbak.
A láda és üvegekért külön felszámítunk
3 kor. 20 f.-t, mely összeget visszatérítünk.

A gyógyvizünk különösen borokhoz
igen kellemes és natásos.

Debreczeni vizmészérián óhajtnak ezáltal segíteni
és reméljük is, hogy a n. é. közönség méltányolni fogja
törekvésünket. Tisztelettel

Róth Testvérek,

a gróf Schönborn Buchheim-féle ásványvizek főraktára,
Debreczen, Piacz-utca 11. (az udvarban.)

**Olcsón eladó
uri ház
elköltözés miatt
Czím a kiadóba.**

**Kartelen kívül.
MEZŐ ÁRMIN**
épüleifa, deszka és cserépkereskedése,
Wesselényi-tér 6. szám alatt (Berta-
gözmalom mellett.) — **Kartelen kívül,**
tehát olcsó árak. Mindenkinek saját érdeke,
— hogy szükségletét nálam szerezzé be. —

Olcsó ékszer eladás!
Rose Dezső
közkedvelt
ékszerész és órás üzletében.
Brillians és gyémánt ékszerek ked-
vező vétel folytán
mesés olcsó árban
kaphatók.

ÉRTESETÉS.
Van szerencsém a nagyra becsült közön-
ség szives tudomására adni, hogy 4-ik éve
fennálló jó hírnevű
órász és ékszer üzletemet
házlebontás miatt
május hó 1-én Piac utca 85. szám alól
Hunyadi utca 12. sz. a. (Várad-utca)
helyeztem át.
Egyidejűleg felkérem a n. b. közönsé-
get, hogy jó indulatukkal mint eddig,
ugy ezután is velem szembe fenntartani
sziveskedjék. Kiváló tisztelettel
Gasparik Ádám
műórász és ékszerész.

14—15 éves fiu
küldöncnek
azonnal felvételik.
Czím megtudható a kiadóhivatalban. —

Jég tiz perc alatt
A jelenben létező legegyszerűbb, legpraktikusabb és legolcsóbb
jéggép kézi hajtásra
törházak, gyógyszerészek, orvosok, háztartások, jéggyáraktól távolesó gazdaságok, községek, ipartelepek stb. részére.
Könnyű kezelés! Teljesen veszélytelen! Csekély üzemi költség!

Szabadalom



bejelentve!





1. sz. nagyság	2 jégform.	10 perc alatt kb. 1 kg. jéget készít,	drbja 1 adag hűtőszóval	90 K
2. " "	3 " "	10 perc " kb. 1 1/2 " " "	" " " " 1 " "	100 "
3. " "	4 " "	10 perc " kb. 2 " " "	" " " " 1 " "	120 "

A gépek raktárunkban bármikor kipróbálhatók!
Megrendelések csak a beérkezés sorrendjében teljesíthetnek; késedelemnek elkerülése végett előjegy-
zéseket legkésőbb **Julius 1-ig** kérünk, különben nem szavatolhatunk a kelő időre való szállítáért.
CSÁKI és HERBST műszaki nagykereskedés
Budapest, V. Kálmán-utca 21.

Az építető és építő közönség figyelmébe.



Már sokan tudják hogy ajántato az építkezésnél a Karczagi Agzag ipar
termékeivel is költségvetést csináltatni, mivel a karczagi gépcserép könnyűségénél
nél fogva olcsóbb teüdszerkezetet igényel, ugyanis míg a kézi cserép csak 15—16
cm. széles és súlya drb.-ként 1-30—1-40 kg. addig a gépcserép 17 1/2 cm.
széles és súlya drb.-ként 1-30—1-35 kg. tehát 10—12 %-al könnyebb, kézi cse-
répből szükséges 43—45 drb. súlya 55—63 kg. addig □ méterenként, gép cserépből
szükséges 36 drb. súlya 46 kg. És után az arány még rászabb, mivel a kézi cserép
20—25 % vizet vesz fel tehát eső után négyzet méterenként 70—80 kg. súlyu lesz
addig a gépcserép csak 8—9 % vesz fel és így négyzet méterenként 50—51 kg. lesz.
A nyers falazati téglával mivel azokat 1/4, 1/2, 3/4 és 1. nagyságba is készíti fenti gyár,
szép falat kapunk, melynek fentartására sem kell gondolni. A vevő közönség kényel-
mére a helybeli fakereskedésekben raktárt létesítettünk, de megrendelhetők gyárt-
mányaink gyárvezetőségünkönél is vagy ahálított tulajdonosnál.

LÓWI ÁRMIN
Karczagi agzagipar tulajdonosnál, Szécheny utca 23.

Apró hirdetések.

Minden szó 5 fillér.

Levelezés.

Nőül venném azon hölgyet, ki butor-berendezését a Fehér J. új butornagyáruházában ezerrel be. Hanyadi utca 17. a vasúti állomás közelében. Dus választék, olcsó árak.

Betöltendő.

14—15 éves fiú küldörcznek azonnal felvétetik. Cím megtudható a kiadóhivatalban.

Munkáslányok felvétetnek Békés Emilnél Vörösmarhy-utca 1.

Egy jó házból való fiú tanulónak felvétetik fizetéssel Györfi Testvéreknél Piacz-u. 30.

10 korona havi fizetéssel tanuló leányok felvétetnek a Debreczeni Egyesült Zsinór és Paszomány Gyárban Piacz u. 82. sz. Ugyanott 2 fiú tanulónak teljes ellátással felvétetnek.

Művelt uri leány nagyobb gyerekek mellé felvétetik. Cím a kiadóban.

Teljes ellátással vagy fizetéssel tanuló keresetlik tiszter üzletbe. Szent-Anna-u. 39.

Egy vizsgázott főnök és egy lakatos segéd a Hortobágy gőzmalomba felvétetik.

Pénztárhoz fiatal leányt keresünk. Szakiskolát végzetek előnyben részesülnek. Ajánlatokat írásban kérünk. Kohn Adolf és fia.

Tanulót fizetéssel felvesszünk. Kohn Adolf és fia.

Munkás leányok felvétetnek H. nád-utca 16. szám alatt.

Adás-vétel.

Elsőrendű száraz tűzifa kapható felvágva és ölenként, valamint kocsinként Hegedűs Emilnél. Iroda: Miklós-utca 7. sz. Raktár: Homokkert, a légszuszogár mellett.

Tetőcserép, mész, cement kapható ható Fülöp és Társa mészkereskedésében, Homokkert-utca 121. Hatvan-utca 9.

Motoros kerékpár oldalüléssel kitűnő működésű 500 koronáért eladó, Rakottay tanárnál Hajdu-Szoboszló.

Tea vaj és 16z6 vaj naponta friss érkezésű állandó megrendelőknek árengedmény van. Fried és Löwenheimnál Piac 72. Telefon 740.

Tankönyveit legmagasabb áron értékesít heti a Harmathy antiquariumban, Fűvészkert-u. 14.

Eladó egy 10 H. P. lokomobil, egy 8-as cséplő szekrény, egy 3 és egy 4 méteres henger sz. tá. Mezei Lajos, malomtulajdonosnál Konyár.

Gabonás zsákok és mindenféle ponyvák olcsón beszerezhetők Fohn zsáklételeben Petőfi-tér a nagyállomás közelében.

Szalma, Panama és nemez kalapokat legjobban tisztít Békés Lajos kalapos műhelye. Piacz-utca 46., az udvarban.

28 krajczárért fejfel férfi vagy női harisnyát Benyás Emil villanyerőre berendezett harisnyagyára. Debreczen, Tiszapalota

Új rendszerű női férfi divatruka és butoreladás. A mai naptól kezdve minden hitelképes egyén kényelmes heti vagy havi részletfizetés mellett szerezhetheti be nálam szükségletét női divat cikkekben, női kabátok, férfi öltönyök, felöltők, mindennemű vásznak és canavászokban, saját készítésű eloth és Caschmir paplanokban, valamint egyszerű és modern butorokban. A készpénz melletti árnál mindössze 5% árkülönbség. Kaiser Salamon, Hatvan-u. 2'

Önt is érdekli! hogy vászon, kanavász, legfinomabb fehér és színes damaszt-étkezéslecek, férfi és női szövetek, ugyszintén felöltők, szőnyegek, csipke és szövet függönyök, ágyszerítők legolcsóbb árak mellett beszerezhetők heti vagy havi részletfizetésre az ujonnan berendezett és dusan felszerelt Kohn Hermann utóda Zempliner Arthur Hatvan-u. 17. sz. alatti áruházában.

Vizsgái jutalom könyvek gyönyörű díszkötésben nagyon olcsón kaphatók a Harmathy antiquariumban Fűvészkert-u. 14

Lakás

Kiadó Bethlen-u. 14. szám alatt udvari lakás, mely áll három szobából, folyosóból és mellékhelyiségből.

A Piaczhoz közel július 1-ére 1 szoba, konyha kerestetik. Cím a kiadóhivatalban.

Különféle.

Női fodrász terem, ondulálás, champoing hajmosás, villanyos szárítás, hajfestés, hajmunka különlegességek csakis Weisz Edéné termeiben Piacz 38. Kifésült haját legmagasabb árban veszek. Telefon 759.

Ingbluzok, kötények, fehérneműk varását és gomuk varrást elvállalok, házhoz is elmegek. Cím a kiadóba.



Szép csak az lehet, ki

Mauthner

„Lillom-órámjéi” használja. — Vételnél Mauthner névre ügyeljünk. Kapható Arany-Angyal gyógyszerár Debreczen, Piacz- és Szent-Anna-utca sarok.



Dr. Dralle

Bükk-hajvize

fejkorpa és hajhullás ellen

Piacz-utca 72. sz. alatti házban két szoba, előszoba és fürdőszobából álló teljes

modern lakás

garçon lakásnak, vagy irodának

azonnal kiadó.

Értekezhetni dr. Lukács Emil ügyvéd irodájában,

„Gyöngyvirág Crème”

az arokrémek gyöngye!

Cséplő, májoltok, pattanások s bőrbajok ellen kiváló jó szer. Simává, fehérre és tédvé teszi az arobrórt! Sem higanyt, sem ólmot nem tartalmaz. A nappalra való kréme nem zsiroz, míg az éjjelre való zsiroz. Egy tégely ára 1 korona.

Kapható:

Mihalovits Jenő

„Kigyó” című gyógyszerárában,

DEBRECZEN.

Luhl Erzsébet,
Szolyvai és Polenai
Ásvány gyógyvizek

legjobbak és legegészségesebbek és borokhoz legkitünőbbek.

88 Mindenütt csak ezt hívják. 88

Homoki fajborok!

Szent-Anna pusztai szőlő: elepünkön termelt, tisztán kezelt, üvegezett

Asztali és peccsenyeborok kaphatók:

1 liter Asztali vörös	60 fillér.
1 „ Asztali fehér	70 „
1 „ Kövi Dinka	70 „
1 „ Ezerjő	80 „
1 „ Risling	80 „

Szabó Lajos fiai cég

üzlethelyiségében, Rózsa-utca.

Minden palackért 16 fillér letét fizetendő.

Megfelelő árengedmény 6—7 hektós hordó vételnél.

Sesztina Lajos vaskereskedése

Piacz-utca 33. sz.

Ajánl:

Kerti-padokat

fecskendőket, „Hydronette” kézi-lecskendőt, különböző

Szőlő-permetezőket.

Nagy raktár

takaréktűzhelyekben,

francia-konyhákban.

Nyaralásra gyermekeket

fogad

Pitonyák János, tanító

Merényben, (Szepes m.)

GÁNÓCZ gyógyfürdő

a Tátrában,

természetes szénsavdús forrásával kitűnő gyógyhatású

Szívbeteg

Rheumatismus

Köszvény

Gyomorbántalmak

Vesebeteg

Női beteg

Neurasthenia

Angolkór

esetében.

Méltányos árak. — Penzió. — Olcsó szállás szobák. — Kitűnő ellátás. — Figyelmes kiszolgálás. — Post., távirtd., telefon, állandó csendőrd. — Vasútállomás, Gyorsvonatok feltételes megállóhelye június 15-től — Állandó fordóorvos Budapestről

KÖZPONTI MENETJEGYIRODA

(Budapest, Vigadó-tér 1. sz.) ntján részletfizetési kedvezmények.

Prospektust és minden egyéb felvilágosítást díjtalanul azonnal küld: Fürdőgondnokság Gánócztúrdó.